
Pismo iz Slovaškega. 
(Dalje.) 

Radi vsege tega Slovakom drugega ne 
preostaja, k*kor zaupanje na Boga in rimsko 
stolico ter samopomoč v samcizobrazbi. Ka
toliški slovaški listi večkrat priporočajo mo



litev za narod ter duhovnike prosijo, naj 
darujejo prerv. daritev za slovaški narod. 
Obenem se pa pozivljejo na občecerkvene 
določbe, po katerih se mora vsak narod učiti 
v njegovem jeziku. Še leta 1895 je ukazal 
Leon XIII., blaženega spomina, ogrskim Ško
fom, da morajo vse narode učiti v njih 
maternih jezikih. 

Druga polovica je pa delati za slovaški 
narod. »Slovak nech (naj) praeuje (dela) za 
Slovakov, kolko len stači (more).« Omenjeni 
pisatelj, Rudolfinskv, priporoča zlasti ljudske 
knjižnice. Posebno se pa obrača nov drugo 
leto izhajajoč slovaški tednik (Slovenskv Tyž
dennik), ta smeli bojevnik za pravice slo
vaškega naroda, do mladine, ki jo tudi drugi 
slovaški listi pozivljejo na delo ter povpra
šujejo: »Či mladež, ta uspevovana mladež, 
mužne ide do boja za preporodenie a pre
pravenie ludu do svetla pravdv a svobodv ?!« 
Začetek je že storjen. Dne 3. avg. t. 1. so 
imeli v Turčianskem Sv. Martinu po dvelet
nem presledku zopet mladeniski shod. Seveda 
ta »schddzka mladeže« ni bila tsko sijajen 
mladeniski hhod kakor vseslovenski mlade
niski na predvečer sv. Cirila in Metoda pri 
Mariji Pomagaj na Brezjah, vendar so storili 
tudi važen korak naprej, ako bedo ostali le 
stanovitni ti šibki slovaški mladeniči, ki se
veda tudi niso tako izobraženi kakor sloven
ski. Saj jim ni zameriti, ko pa nimajo slo
vaških ljudskih šol, v madjarske pa hodijo 
samo nekoliko po zimi — od maja do okto
bra so občne počitnice. Kaj se pa v teh 
šolah nauče, sem že povedal, namreč »za 
živeti premalo, za umreti preveč.« Na tem 
mladeniškem shodu so sklenili po predlogu 
dr. Jana Petrikoviča, da bi bili mladeniski 
shodi vsako leto. Namen jim je medsebojno 
spoznavanje in posvetovanje o vseh rečeh 
narodnega življenja. Za potrebne priprave in 
informacije naj skrbi tročleni stalni odbor. 
Posvetovali so se tudi, ali bi naj izdajali 
poseben list za mladino o leposlovju, umet
nosti in vedi. Večina je bila proti temu 
predlogu ponajveč radi tega, ker je že itak 
cbilo listov — okoli 30 jih imajo — in je 
malo upanja, da bi novi list prospeval. Zbo
rovalci so se razšli z nado, da bodo bodoči 
mladeniski shodi še večjega pomena, ne le 
za mladino, ampak za celi slovaški narod. 
K temu pojavu je še z ozirom na naše raz
mere omeniti, da skrbijo za te mladeniske 
shode večinoma le posvetni gospodje, odvet
niki, zdravniki itd. ter visokošolci, ki študi
rajo v češki Pragi. Duhovniki se v necer
kvenih krogih skoro pokazati ne smejo, sicer 
jih prestavijo v »deveto« deželo, v madjarske 
kraje, a na njih slovaško mesto pošljejo 

madjarone, ki tudi že v šoli uče madjarski 
katekizem, da tako pripravljajo pot Madja
rom, ki želijo, da bi rabili ne le uradniki, 
ampak tudi duhovniki izključno madjarski 
jezik v šoli in na prižnici. 

Slovaški listi z veseljem zasledujejo 
krepko gibanje malega a čvrstega našega 
slovenskega naroda. Zavidajo nam naše dobre 
škcfe, ki tako skrbijo za narod s svojo du
hovščino. Hvalijo mil. škofa v Trstu, ki je, 
dasi rojen Nemec, tako pravičen slovanskim 
narodom. Ko bi le enega takega škofa imeli, 
pravijo, da bi bili rešeni. Tako pa imajo na 
krmilu ljudi, ki jih vlada spravi tako visoko, 
ker o njih upa, da bodo skrbeli predvsem 
za madjarizacijo. Naš cesar ima namreč kot 
apostolski kralj ogrski velike pravice v cer
kvenem oziru. Odkar pa naš vladar ne vlada 
več sam, ampak skupno s poslanci po svojih 
ministrih, opravljajo vse vladarske reči mi
nistri, vladar njih predloge le potrjuje. In 
tako vladajo na Ogrskem ministri kalvinske 
vere ter nastavljajo katoliške škofe! Zato se 
pa ni čuditi, da vladajo na Ogrskem tako 
čudne razmere. Vse to se bo še seveda en
krat maščevalo, teda gorje onim, ki bodo 
radi tega trpeli! 

Zavidajo nas nadalje Slovaki tudi radi 
svobode, s katero se lahko gibljemo v Av
striji. Na Ogrskem je sploh vsako le malo 
narodno gibanje nemogoče. Vsak shod se 
lahko prepove z opazko, da je to puntanje 
proti madjarščini. Pri zadnjih državnozbor
skih volitvah so dobili Slovaki po naključju 
prvikrat štiri narodne poslance. Po naključju, 
pravim, zakaj eden je bil izvoljen celo na 
program madjarske katol. ljudske stranke, ki 
ga pa potem ni hotela sprejeti v svoj klub, 
nakar je pristopil k narodnim poslancem. A 
od teh že o dveh sploh ni bilo čuti, da bi 
kje kaj storila in govorila. Dva pa, ki sta 
malo nastopila, sta pa bila tožena radi pun
tanja proti Madjarom, ker sta govorila o 
ljubezni do slovaškega jezika, in sicer tožena 
od tstega časa, odkar sta voljena. Končno 
sta zdaj oba obsojena, dasi je bil eden že 
enkrat oproščen, nakar ga je najvišje kra
ljevsko sodišče zopet obsodilo. To je trnavski 
odvetnik dr. Veselovsky, o katerem pravijo 
slovaški Usti, da je izmed vseh ogrskih dr
žavnih poslancev edini z romunskim narod
nim poslancem Vladom, ki je storil v dr
žavnem zboru svojo dolžnost. 

Toda zakaj ta pisma s temi žalostnimi 
poročili? — No, morebiti pa bo vendar le 
ta ali oni stavek komu vzbudil dobre misli 
in navdušenje za delo v blagor, v pravi bla
gor slovenskega ljudstva, dokler je še čas. 
V resnici resnobni so dnovi! Bodimo zado

voljni z dobrim, kar imamo, in ne kvarimo 
tega, kar je dobrega pri nas! A uporabimo 
tudi dobro vsako priliko, ki se nam še ponuja 
za narodno delo! Zlasti pa skrbimo za iz
obrazbo in značajnost slovenskega naroda! 
Ustanavljajmo šole — nadaljevalne mislim, 
kmetijske, obrtne itd. do srednjih šol in vse
učilišča — na vladne stroške, in če ni dru
gače tudi na lastne, dokler še to smemo! 
Saj ko se s časom utrdimo, ter se kot zrel 
narod izkažemo, se nam bo vse to izpre
menilo na boljše. 

Prisrčen slovenski pozdrav! 


